

## ПО СТРАНИЦАМ ЖИЗНИ ФЕДОРА ЕВДОКИМОВИЧА САМОНЧУКА – ГЕРОЯ МООЗУНДСКОГО МОРСКОГО СРАЖЕНИЯ

Арцименя Д.В., Усольцев И.Д.

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»  
г. Минск, Республика Беларусь

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

В истории Первой мировой несчетное количество событий, окутанных тайнами ушедшего века, судьбы их участников были столь героическими, столь и трагичными. Один из таких людей, военный моряк Федор Евдокимович Самончук — родом из деревни Переделка Лоевского района Гомельской области. Служил он на эскадренном миноносце «Гром», который в числе других российских кораблей защищал Моозундский архипелаг от вторжения в Финский залив германского флота. Федор Самончук **подорвал немецкий эсминец.**

1917 год выдался очень нелегким для Российской империи. Тяжелый кризис привел Россию к Февральской революции. В это время немецкие генералы и адмиралы решили провести наступательную операцию «Альбион» на восточном фронте. Целью ее было захватить Моозундские острова для прорыва в Финский залив и Петроград.

11 октября миноносец «Гром» пошел прямым курсом в пункт сосредоточения немецкого флота. Утром 12 октября с борта корабля стали слышны первые удары тяжелых корабельных орудий. Командир Георгий Пилсудский, отдал приказ встать на якорь. Корабль, находившийся без движения, являлся удобной мишенью для противника. Немецкий линкор открыл огонь. Точные немецкие прицелы с первых выстрелов пробили борт «Грома» ниже ватерлинии, повредив машинное отделение - и корабль стал крениться, наполняясь водой.

Многие перебрались на канонерскую лодку «Храбрый». Немцы начали повторную попытку захвата нашего корабля, который был самым быстроходным кораблем той эпохи. Когда Федор уже был на канонерской лодке он обернулся и заметил как к его кораблю приближается эскадренный миноносец противника, не раздумывая матрос перепрыгнул на свой погибающий корабль.

Сам факт наличия матроса на корабле подтверждает комендор-наводчик. Алексеев видел как раненый матрос пополз к торпедному аппарату. В то время, как он стал налаживать торпедный аппарат, немецкий миноносец «В-98» намеревался пришвартоваться для буксировки его корабля. Но маневр не удался - точный выстрел Федора Самончука мгновенно раскроил его на две половины. Торпедный аппарат той эпохи сам по себе был неподвижен и мог стрелять под углом 90 градусов относительно оси корабля. Федор был посвящен в такие тонкости еще в Бакинской школе гальванеров, обычный артиллерист вряд ли выполнил такую задачу.

Сразу Федор хотел открыть кингстоны, что бы затопить корабль но они были повреждены. Недолго раздумывая, обмакнул патлю в сырой нефти вытекавшей из перебитого трубопровода и бросил её в погреб, где находились снаряды. Мощный взрыв уничтожил корабль – Федора выбросило за борт. После боя немцы вылавливали трупы своих моряков и спасли Федора. Он попал в плен. Вместе с матросом на борт корабля были подняты спасательный круг с корабля и остальной ценный материал, который немцы использовали в своих целях.

В доказательство ко всему сказанному в музее Сутоковской СШ есть фотографии из жизни Федора собранные еще Георгием Штыховым. Поэтому можно не сомневаться - Федор Евдокимович герой Моозундского сражения.

### Список использованных источников:

1. Тінскі І.Н. Геройскі подзвіг патрыёта Ф.Е.Саманчука / І.Н. Тінскі // Газета Гомельская праўда - 30 сакавіка 1955 года. – № 14 - С. 3 – 4
2. Пикуль В.С. Моозунд В.С.Пикуль – Москва: Издательский дом Вече, 2004 год. – 131 с.
3. Шарков А.В. Гром среди ясного моря. / А.В. Шарков // статья электронный ресурс - 2013